

貼心打造銀髮族優質居家環境

21-29

基督教門諾會醫院發展部
汪國平

八十歲的王奶奶平日身體還算硬朗，除了偶爾嚷嚷頭暈外，幾乎不會有過病痛；一天下午，她在廚房滑了一跤，摔成大腿骨折，手術雖然很成功，但躺在床上的王奶奶，整個身體機能卻快速下滑，三個月後，就一病不起去世了。

有時候，我們常忽略一些小地方，以為長輩住久了應該習慣，哪裡知道他們體力已經變差，往往抬腿高度低一吋，就會被門檻絆倒而造成遺憾。根據1995年日本厚生省統計，家庭中發生意外死亡的人口中，六十五歲以上者佔70%左右。「跌倒」常使原本健康的老人一下子變成病人，而有跌倒經驗者，再次跌倒的機會為20%~50%，不但造成身體傷害，更可能因害怕再跌倒而自我限制，或因家人保護過度，導致喪失自信心、活動力及獨立

性，促使功能更加退化。

如何建立優質居家環境

事實上，年紀大以後，居住環境的要求和年輕時將不太一樣，應該具有以下特質：能滿足安全需要、有輔助性的功能、容易操作、鼓勵社交活動等。從居家環境著手調整改善，是善待長輩的開始。我們將從生活機能改善與安全環境設計兩方面，和大家分享建立銀髮族優質居家環境的方法。

一、生活機能改善

當長輩生理功能逐漸減退時，主動調整家具設備，將可有效提升其在生活上的舒適及便利性。

(一) 視力的減退

家具擺設原則應力求簡單避免複雜化，以降低因視



線模糊所造成情緒焦躁及不安；其次，家中各類用品說明書可影印放大，或借助放大鏡或老花眼鏡，減輕其閱讀上的吃力感。

(二) 肌肉鬆弛退化

- 1.沙發及臥室床墊，應選擇質地較硬的款式，例如：硬板床，方便長輩從坐臥姿勢起身到站立時之施力。
- 2.家中走道及樓梯較長時，可以在中間放置合適的椅子，方便長輩中途走累了坐下休息。

(三) 手部握放協調能力降低

年紀大失手部握放協調能力變差，建議將有握柄的器具改成電動操作的方式，例如：螺絲起子。

(四) 關節僵化

- 1.關節退化造成行動不便及遲緩。因此，家中常用物品的擺放方式及高度，應以長輩取用方便為原則。例如：放置東西的高度，以長輩可平視為佳。
- 2.長輩臥室應安置在第一樓

層，可增加外出、與外界接觸的機會。

(五) 嗅覺、聽覺敏感度降低

- 1.嗅覺上，家中可加裝瓦斯外洩偵測警報器，並保持室內空氣的流通及乾燥。
- 2.聽覺上，協助選擇開關自如的隨身搖控型助聽器，增加長輩的接受程度，進而解決聽覺退化的情形。另外，電話可接上擴大器，來電時鈴聲變大聲，可減少未接電話的次數，增加長者與朋友的互動。

(六) 記憶力衰退

- 1.建議讓每一件物品都有其固定的位置，用畢後務必放回原位。
- 2.用筆記本逐一記錄每天計畫要做的事項，以免錯過重要事件。

(七) 神經末梢遲鈍

對於疼痛及冷熱的感覺較為緩慢。因此，電熱器、冷氣機或熱水器等，可隨季節變化而調整其預設溫度，方便長輩使用。

(八) 身體絕緣力降低

長者體溫較低，對環境的溫度較為敏感，夏天室溫不應低於24度，宜調節至28~29度；家中可用室溫溫度表掛於牆上，以瞭解室內的溫度。

(九) 居家環境色彩

1.暖色調（紅、橘及黃色）可以刺激脈搏、血壓及胃口，建議將暖色系運用在餐桌上；深藍色及綠色可以幫助鬆弛，可應用在椅墊。高彩度的顏色會增加長輩的疲勞感。另外，特別需留意：黃色與白色、藍色與黑色，是長輩較不易分辨的顏色。

2.牆面顏色可依照長輩的偏好，提升環境整體的美感。牆上的壁紙則應避免小圖樣或是波浪式的圖型，因為長輩容易有暈眩感且會不適。

(十) 整合人生經驗

在家中挪出獨立的空間，或以長輩的臥室為主，依其興趣及收藏加以布置擺設，例如：將年少時或孩子

的照片貼在牆壁，或把他喜愛的物品陳列在架上，促進長輩心靈的舒適感。

二、安全環境設計

要讓長輩快樂生活，除了改善家庭環境機能外，尤需預防傷害事故發生，而安全的起居環境，更是應積極注意的環節。

(一) 門及走道

1.家中大門及房間門，建議採由內往外推開的方式，向內或向外的空間面積約需153公分×153公分。萬一長輩昏倒於門口時，此設計可預防在救援時，不致因向內推入，使長者受到二次傷害。

2.門把設計應以T型把手為主，因長輩手部握力協調較困難，較不易打開圓型把手，而T型桿手肘一壓就開，出入口宜採此類設計。

3.若家中有失能長輩，並以輪椅為輔具時，門的開口寬度最好在90公分以上，走道寬度150公分以上，方便輪椅有迴轉的空間，並且需維持



暢通。

(二) 客廳

1. 從大門到客廳應避免有門檻；室內陳設宜簡單，勿擺放過多的盆景；避免孩子玩具散落一地，以維持動線的通暢。
2. 選擇沙發及椅子，應重心穩固，沙發要避免材質過軟、坐墊過低；椅子最好選用藤椅或木椅，椅背需高過頭部，雙側有扶手的較適當。要避免使用搖搖椅，因搖擺力量不平均，易導致長者受傷。
3. 各式家具以圓弧型取代銳角為佳。可將家中不使用的布類或絲襪包裹銳角處，減少長輩因碰撞發生傷害。

(三) 照明

光源應採分散、柔和的設計，避免強而集中的光線；可利用柔色的窗簾過濾刺眼的陽光；小夜燈可使用感應式或觸控式的種類；開關處應有足夠的辨識亮度。

(四) 地板

1. 以防滑為重點。地面應保持乾燥及清潔，若家中地板需要打蠟，建議不要太光亮、太滑，避免發生暈眩及意外。局部鋪設的地毯最容易誘發跌倒，要避免使用。
2. 室內地板最好在同一平面，避免有高低落差。若目前的空間無法執行大範圍的整修，可採用斜坡道方式處理，或在高低接合處使用顏色區分，達到提醒的效果。
3. 斜坡道坡度比最好是1:14以下，不過一般以1:12以下為基準，短距離或輔助性的向下避難路徑可訂為1:10以下，如果是唯一的向上避難路徑，則必須在1:20以下，在緊急情況下，這樣的設計較易通過，並能縮短通過時間。

(五) 扶手

1. 建議在走道、樓梯及浴室内裝置扶手；材質可選擇不鏽鋼及木質類，如果考量冬天觸摸的舒適性，建議用木質類。

2. 扶手高度宜在80~85公分；與牆壁間的距離間隔在5~6公分；若是空間有限，可採用內凹式扶手，設於牆壁的凹入部位；扶手長度應於最高階與最低階處再延伸30公分。
3. 樓梯間的扶手應雙邊都安裝，讓行動較為不便或患有關節炎的長輩增加使力點，以方便行走。

(六) 樓梯

1. 要特別留意樓梯間的照明，避免太暗或太亮有反光；樓梯間燈光的開關應採雙向開關。
2. 理想的階梯（一階）高度及深度應小於17.5公分及27.9公分；一階的最佳高度在14.5公分，因為這個高度適合有關節炎的長輩舉步。階梯也需要防滑，可在階梯上貼止滑條；一階一階之間以對比、易見的顏色區隔，可減少踏空造成傷害。
3. 家中樓梯靠牆部分，通常都未加裝扶手，但對步態不穩

的長輩來說相當危險，建議依長輩失能情形加裝雙邊扶手，提供支撐的力量。此外，必須保持樓梯間的通暢，並將雜物放進儲物櫃，以減少危機。

(七) 臥室

1. 儘量安排長者的臥室在家中的第一樓層，避免每天需要上下樓梯；需注意房間窗戶、陽臺等的安全性：可在窗戶外框上加裝活動鎖，使窗戶只能打開部分，但保持空氣流通；而陽臺高度，最好是當長輩站立時可達胸部的高度，避免發生跌落的危險。
2. 床的高度距離地面45~50公分為最恰當，就是指長輩坐於床緣時，雙腳可以直接踏於地板上的高度為宜，這個設計符合長輩的生理機能；而床邊與牆面的距離至少要大於120公分。
3. 衣櫃的設計建議要寬大，且高度配合長輩的身高，以平視的高度拿取衣物為最合



適。物品也不要放太高，避免掉落而導致傷害。

4. 在長輩臥房往廁所的通道上加裝小夜燈，位置在離地30~45公分高的牆面上，確保長輩夜間上廁所的安全。或者，在床邊準備一支手電筒，長輩上廁所時可隨身帶去，使眼睛對光有適應期，避免突然太亮而刺眼不適。

(八) 廚房

在安全考量的原則之下，有幾項建議：

1. 可安裝具有安全開關的瓦斯爐、瓦斯外洩偵測器及按壓式熱水瓶，以避免不必要的傷害；如必須燒開水，建議選擇氣笛式的容器，當水煮滾時會發出汽笛聲提醒。
2. 電器設備方面，如烤箱、微波爐，在使用操作上常潛藏危機，儘量避免讓長輩使用；如無法避免，務必將操作說明簡單描述後貼在電器上，字體大小宜在16號字以上；或者可以在電器的開關處加以圖示或貼上標籤貼

紙，告知開關的操作方法。

3. 家中有長輩坐輪椅但手部以上功能正常者，流理臺的高度以不高於79公分、深度至少在61公分以上為佳。
4. 冰箱內的食物應定期協助檢查有無過期，可以將食品罐頭有效期限用較大字體標示清楚。

(九) 浴廁

浴室為家中長輩最容易發生意外事件的地方，所以在使用熱水及防滑方面，需特別留心。

1. 建議使用冷、熱合一的水龍頭，因年紀大皮膚感覺較遲鈍，需調整熱水溫度避免燙傷；也建議使用較安全的電熱水器取代一般的瓦斯熱水器；浴室內的電熱器、吹風機等，都有危害安全的疑慮，不可留置在地上。
2. 對於可自行沐浴者或只需要部分協助的長輩，可在浴缸旁邊加上直立式及橫向的扶手，或在浴缸外緣加上把手，使其較容易自行進出浴

缸；浴缸內採用凹凸表面的設計或放置防滑板；在浴缸或淋浴間貼上止滑條。

- 3.浴室地板需放置防滑的地墊，或在磨石子地板上鋪上止滑塑膠毯；洗澡後可能發生血壓下降的情形，在浴缸旁放一把椅子，讓長輩可以坐著洗或擦身體。
- 4.浴室內的置物架高度，應避免讓長輩必須墊腳尖取物。
- 5.馬桶高度以42~45公分為宜，最好能配合輪椅的高度。建議馬桶的顏色與地板用不同的色系處理，避免長輩無法正確判別馬桶的高度及位置。馬桶座旁應設扶手，且扶手顏色應和牆壁成對比，這樣比較不容易產生混淆。

幾、二十年才能平安長大，如今，換成我們照顧家中長輩，也是應該的。

為家中長輩多盡一份心，儘可能提供一個「無障礙」的居住環境，減少傷害發生的機會，這份用心，受惠的不僅是長輩，還包含了家屬、朋友、鄰居、社工、醫療單位、公務機關，乃至正步向老年的每一個人。

結語

老化會隨著時間持續發生而不可逆轉，它是一段緩慢、穩定而溫和的過程；和兒童轉變成大人所需時間相似，它也需要十幾、二十年的時間。每個年輕人都被照顧十